

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

PENSAMIENTO.

Conocimos un hombre que no poseía sobre la tierra más que un miserable solar, y lo guardaba con tanta solicitud y perseverancia que se pasaba las noches con la escopeta al hombro para impedir que sus vecinos vertieran en él los desperdicios y basuras de sus casas.

Este hombre tenía un vecino que era dueño de una de las mejores fincas de aquel distrito municipal. No faltaban en ella fuentes de purísimas aguas, abundantes leñas, succulentos pastos y majadas de abrigo, complaciéndose en que los ganados de los terratenientes colindantes pastaran por los sitios más adecuados á su alimento y nutrición; gozando cuando á sus oídos llegaban las bendiciones de todos por la REPRODUCCIÓN abundante de sus queridos rebaños.

Atemos ésta mosca por el rabo.

La modestia de los literatos modernos corre parejas con la vanidad de los antiguos literatos. Estos se enorgullecían cuando sus obras se copiaban por la prensa universal; aquellos, ruborosos y meticulosos se sonrojan al parecer si sus producciones adquieren el honor de la espontánea publicidad y escriben debajo de su firma,

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Y como hay enfermedades que contagian los espíritus se impone la siguiente

NOTA.—Con permiso de nuestros colegas; PROHIBIDA LA REPRNDUCCIÓN DE ESTE PENSAMIENTO. Si la prohibición no la consideran oportuna, pueden hacer lo que quieran.—R.

A los almerienses.

Pecaríamos de ingratos y aun de descorteses, si á las atenciones de que hemos sido objeto los accitanos en la bellísima ciudad que el Mediterráneo besa con sus olas más suaves y orea con sus brisas más sutiles, no correspondieramos siquiera con la expresión de nuestro agradecimiento y las protestas de nuestro más constante amor.

Lo hemos observado con profunda emoción: en Almería es un título y un privilegio ser accitano. Las sociedades, las corporaciones, los particulares todos, han rivalizado en distinciones para con los guadixeños. La Montaña, La Sociedad Artística, El Casino, El Círculo Literario y otras distinguidas sociedades almerienses han recibido en sus salones y obsequiado de modo extraordinario á cuantos desde este hermoso río de la vida hemos ido á contemplar á aquella hermosa perla del Mediterráneo.

Es tal la comunidad de afectos, de sentimientos y de ideas entre estos dos pueblos hermanos, que los de Guadix no parecen forasteros en Almería ni como á forasteros se les trata. Al contrario se hallan como en su propia ciudad y se les atiende y considera como de una misma casa.

Tenemos para nosotros que estas dos ciudades, sobre ser: hermanas, son hermanas

gemelas. Su historia es la misma historia; su suerte es la misma suerte. En la fortuna iguales, en la desgracia idénticas, Almería y Guadix sintieron las mismas penas y disfrutaron los mismos regocijos, y si Almería pierde su vista en la inmensidad de un mar, Guadix la pierde también en la inmensidad de su sierra, si aquel con la majestad de su infinitud habla á los almerienses constantemente de Dios, constantemente de Dios habla á los accitanos su sierra con la infinitud de sus montañas, si el Mediterráneo manda á Almería brisas suaves de esencias marinas, también Sierra Nevada envía á Guadix auras perfumadas con los aromas de hierbas olorosas; si el mar de Almería tiene en sus riberas espumas blanquísimas espumas de sus nieves y... para qué seguir, una y otra ciudad son como las dos cintas paralelas por donde se desliza majestuosa la locomotora que las enlaza, cintas que con ser dos no tienen más que un fin y una idéntica aspiración.

Nosotros nos permitimos asumir la representación de todos los accitanos que á Almería han ido durante sus fiestas y de los que allí quedan tomando los baños de su mar y damos en su nombre y en el nuestro las más expresivas gracias por sus distinciones y deferencias á todos los almerienses en general y particularmente á la prensa por las frases que á todos ha dedicado y á la sociedad y corporaciones citadas por atenciones extraordinarias, asegurándoles de nuestro amor y el deseo de abrazarles en ésta durante la próxima feria siquiera sea con el profundo sentimiento de no poderles ofrecer algo semejante á lo que en Almería se ha ofrecido á los accitanos.

A. DEL CASTILLO.

DOS PUEBLOS HERMANOS.

«Dios te salve Almería! Debo darte el adiós de la despedida con la fé de un amante que se separa de su amada. Sin embargo, las palabras que salen ahora del fondo de mi corazón serán como el eco de un recuerdo que te envío, como beso que te mando desde muy lejos» (1)

Esto escribía, hablando de Almería un ilustre guadixeño hace unos treinta y cinco años.

El cariño que han sentido, esta perla del Mediterráneo y la patria de Alarcón, la una por la otra ha sido casi proverbial. Hermanas en su origen, recibieron las aguas del bautismo, profesaron la religión de Cristo en el apostolado mismo de Torcuato y de Indalecio; corrieron juntas igual suerte en la historia patria, y cuando debido al milagroso ascendiente de una virtuosa mujer fué con-

quistado el reino de Granada, juntas se confirmaron en la fé católica; y después, aunque por la naturaleza separadas, han vivido en una hermosa comunidad de ideas y sentimientos que les ha hecho amarse más y más.

Los accitanos y los almerienses, llevados de su amor, han hecho sacrificios por franquear la valla que los separaba, para visitarse y mantener vivo el hermoso sentimiento de fraternidad: mucho trabajo y tiempo les ha costado, pero ya ven realizada su idea. Ya pueden verse con frecuencia, estrechar sus relaciones, con más facilidad comunicarse, los unos tomar parte en las alegrías y pesares de los otros; ya la distancia se ha hecho corta, ya no hay penosas jornadas que hacer, ya no existen molestas pernoctaciones que sufrir; ya, cuando un hijo de San Torcuato se despida de nosotros, á más de hacerlo con la fé de un amante que se separa de su amada, se alejará con la esperanza del esposo que anhela tornar á los cariñosos brazos de la esposa; y ya por fin, las palabras que salgan del fondo de su corazón no serán para Almería el eco de un recuerdo que le envía, el beso de cariño que le manda desde muy lejos, no: será más bien la dulce melodía del idilio que por fortuna nuestra ha comenzado desde que se celebraron los dobles desposorios de los accitanos con Almería y de los hijos de esta con la gentil Guadix; será el beso de amor que desde allí la manda lleno de la promesa de otros mil que aquí en su seno le dará cuando anualmente venga á gozar de las caricias de su cielo, de su mar y de sus hijos... será la tierna manifestación de un juramento de cariño eterno.

Hoy, cuando por nuestras calles y paseos vemos cruzar esa multitud de forasteros, al ver á un guadixeño, exclamamos con una mal disimulada alegría. «Ese es de Guadix.» Se les conoce en no se sabe que. Mas bien que un conocimiento de ello, tenemos un pensamiento: nos lo dice el corazón. Y quisieramos á veces prescindir de ciertas fórmulas para dirigirnos á ellos, y hablarles, y trabar amistad, y decirles que somos de Almería.

Tárrago hablaba con entusiasmo de ella á la que quería verdaderamente, mas este hecho aislado, no significa nada; lo que es de apreciar es que sus ideas eran digámoslo así, la síntesis del afecto que su pueblo sentía hacia este. Si él—ó mejor dicho—si una pluma como la suya pudiera condensar en pensamientos el creciente cariño que se tienen hoy estas poblaciones, con motivo de su más frecuente trato, páginas muy hermosas escribiera sobre tal asunto. Describir con corrección y verdad el veheméntísimo deseo que tiene el hijo de una por visitar la otra ciudad, el placer de que la promesa ó el propósito conviertan en esperanza aquel deseo, la alegría de ver ya aquella trocada por la realidad en el día señalado del viaje, las varias impresiones de este, la satisfacción de

(1) De la obra de don Torcuato Tárrago titulada «Los Piratas de la Corte.»

la llegada, el goce de curiosear aquello en que tanto se ha pensado y de que tanto se ha oído hablar, y sobre todo, la gratitud sentida por los agasajos y atenciones recibidas, darían largo y sabroso asunto para escribir el bello poema de los amores de estas dos hermanas de la fé y del sentimiento.

Convido á los que han venido á aqui, y con preferencia á las hermosas accitanas, á que, despues de haberse ido á su tierra, confiesen si tendria ó nó riqueza de detalles hermosísimos tal poema. Ellas que han sido el objeto de la admiración nuestra, que se han visto halagadas con las alabanzas de su gracia y de su gentileza, que se han visto señoras de nuestras voluntades, habrán de concedernos que tal poema daría la inmortalidad de su nombre á quien lo hiciera. Yo no pretendo cantarlo, mas no quiero dejar pasar por alto una cosa, y es que «el adios de despedida que daba Tarrago á Almería «con la fé de amante que se separa de su amada» se ha repetido y multiplicado, al terminarse la temporada de baños en muchos Tarragos y Almerías que se van y muchos Tarragos y Almerías que se quedan, particularizando así en los individuos el general y abstracto amor de las localidades.

Milagros que hace el tren.

Un almeriense.

Almería y Septiembre de 1895.

AL MUNICIPIO.

Llamamos la atención de nuestro Municipio sobre la declaración oficial del cólera en Tánger, ciudad africana muy próxima á nuestro litoral mediterráneo, por lo que todas las ciudades españolas que se alzan en él, han principiado á tomar las disposiciones que son necesarias en estos casos para ver el medio de alejar el terrible huésped, ó al menos atenuar sus terribles efectos en el caso de no ser posible atajar su desastrosa invasión.

La Junta de Sanidad debe reunirse inmediatamente para tomar aquellas medidas que estime convenientes en las presentes circunstancias.

Todas las autoridades locales tienen el deber de vigilar sus poblaciones para que se cumplan los preceptos de la higiene.

Todo merece que se vigile, y particularmente los mercados públicos para ordenar que se retiren de ellos, cuantas mercancías puedan producir trastornos en la salud pública.

Nuestra cárcel, por las malas condiciones en que hoy se encuentra, y colocada en el centro de la población, puede ser causa de albergar en su seno todo género de epidemias, por lo que urge la terminación de las obras, tomando al mismo tiempo todas las precauciones que aconseja la ciencia.

Sabemos que se piensa subastar las obras, lo que aplaudimos; pues de ese modo el nuevo ayuntamiento obrará con rectitud, en evitación de hablillas motivadas por los malos pensamientos que siempre y en toda situación están á la orden del día.

Ya que el nuevo municipio ha mejorado el alumbrado público, que se ve algun aseo en la población, que se riegan los sitios frecuentados por estos vecinos en las horas que se dedican á solaz y esparcimiento por todas las clases sociales para descansar del cotidiano trabajo, que se ven buenos deseos y

que se principia á obrar bien en cuanto alcanzan los mermados fondos de las arcas municipales, siga por ese camino, que EL ACCITANO, ageno á toda política y sin compromisos que lo ligen á ninguna agrupación de las que siempre se disputan el mando en esta ciudad, y refractario á manejar el bombo para nadie, lo tocará con estrépito hasta que se rompa el parche, cuando todos los encargados de dirigir en cualquier orden los diferentes organismos sociales de esta población, informen sus actos á la más acrisolada probidad.—R.

CIRCULAR DEL GOBERNADOR.

Prevengo terminantemente á los señores Alcaldes de todos los pueblos de esta provincia, á los Subdelegados de Medicina de los diferentes partidos judiciales, al Director de Sanidad Marítima de Motril y á todos los demás funcionarios del mismo orden, dependientes de mi autoridad, que se dediquen con el mayor celo y con extraordinaria actividad á la fiel observancia y al riguroso cumplimiento de sus obligaciones y de los preceptos y disposiciones vigentes en materia de higiene de las poblaciones y de salubridad pública, procediendo sin contemplación y sin desmayo alguno á realizar todo lo que pueda contribuir al saneamiento de las respectivas localidades y á la conservación de la salud del vecindario.

Además de esto, encargo con toda eficacia á los señores Alcaldes que me den parte diario del estado de la salud de sus respectivas jurisdicciones, lo cual harán también los señores Subdelegados de Medicina siempre que tengan noticia de alguna novedad de importancia; y tanto los Alcaldes como los subdelegados, al dar dichos partes, expresarán con escrupulosa precisión, los nombres de las enfermedades infecciosas ó contagiosas que existan, ajustándose para ello á la clasificación del resumen que aparece al pié del estado de mortalidad que publica todos los dias la Subsecretaria del Ministerio de la Gobernación en la «Gaceta de Madrid.» Son tales la importancia y la perentoriedad del servicio que motiva la presente circular, que no podré tolerar la menor negligencia en que se incurra con relación á él, y me propongo corregir inflexiblemente con multas proporcionadas á la entidad de la falta, cualquiera deficiencia que se cometa con daño del interés público.

APUNTES DE SEVILLA.

Sr. Director de EL ACCITANO.

Mi querido amigo y Director: Honrado por usted con el cargo de corresponsal, en ésta, de su ilustrado Semanario, cargo, que acepté gustoso, si bien protestando de mi inutilidad para su desempeño, entro á llenar mi cometido, y á dar cuenta á los lectores de EL ACCITANO de los hechos que, en mi sentir, merecen los honores de la publicidad en general.

Los pronósticos de Noherlesoon se han cumplido esta vez en Sevilla con exactitud.

Anunció el célebre meteorólogo una borrasca para los primeros dias del corriente mes, y las lluvias y fuertes tormentas de ayer y de anoche, indican el cumplimiento de sus predicciones: tormentas y lluvias que nos han traído una temperatura más agradable, que la asfixiante que veníamos disfrutando; pues el termómetro marcó al sol hace diez dias 58° y hoy nos acusa una temperatura de 22°; y así vemos que todos los dias regresan algunas de las muchísimas familias que de ésta se encontraban veraneando en Cádiz y Sanlúcar de Barrameda. Ya

que de Sanlúcar me ocupo, me parece oportuno dar á usted noticia de un suceso cómico-dramático, ocurrido en aquella pintoresca playa, en uno de los dias de la presente semana. Dos solos personajes intervienen en el hecho; un esposo y su cónyuge, vecinos de Jerez, que se encontraban refrescando sus caldeados cuerpos, en aguas de Sanlúcar.

Hace diez años, que el marido venia jugando un décimo de la Lotería Nacional, y su cara mitad era la encargada de adquirirlo con la antelación debida, y hete aquí, que en la anterior jugada, bien por olvido, bien de propósito, que esto no resulta averiguado, la esposa amante, deja de proveerse del abonado décimo, y la fortuna veleidosa como siempre, concede sus favores al mismo suscrito, y el telégrafo nos dá la noticia de que aquel ha obtenido en el último sorteo el primer premio: conoce el marido la noticia, siente inmenso júbilo, y radiante, frenético, loco de alegría, busca inmediatamente á su consorte y le participa tan grata nueva, que en aquel momento resultó para la mujer lo mismo que si le hubiese sido notificada su sentencia de muerte.

Resúmen: la esposa, confiesa toda trémola y azorada su olvido; el marido, ciego de cólera, arremete contra ella y le propina, segun cuentan las crónicas sanluqueñas, tanto golpes con un buen palo, cuantas pesetas dejaba de cobrar. Intervienen los bañistas, la autoridad y un vigilante de los del orden exclama: *Clarú, resulta lu que yu digu; que la suerte que nu está para unu... la vecina de enfrente me está mirandu.*

Ayer mañana, á las nueve y media, puso fin á sus dias, arrojándose desde la azotea al patio de su casa, Zaragoza, 27, el Sr. don Adolfo Boatalla, quedando muerto en el acto.

El suicida tenia 35 años de edad, y estaba emparentado con una de las principales familias de ésta; atribuyéndose tan fatal resolución á que, segun dicen, padecía ataques de enagenación mental.

Voy á terminar dando á usted cuenta del conve-nido matrimonio, cuya celebración tendrá efecto en la semana próxima, entre la bellissima señorita Matilde Galvez y el rico propietario de Granada don Fernando Martin.

Por hoy dejo cumplido mi compromiso, y hasta otra se despide de usted su afectísimo amigo

Z.A.I.D.

Sevilla y Septiembre 5, 95.

TOPOGRAFOS

Por falta de espacio no pudimos publicar en el número anterior los nombres de los que han de realizar en nuestro distrito los trabajos de las nuevas cartillas evaluatorias.

Región de Guadix.—Residencia del centro en Guadix.

Jefe, don Manuel Oncinis.

Subjefe, don Canuto Zabaleta.

Auxiliar, don José Miguel Marsan.

Topógrafos, don Bernabé Maté, don Andres Espín, don Juan Núñez, don Fernando Gordó y don Manuel Gamboa.

Portamiras, don Sebastian Oñoro y don Celestino Lopez.

Primera brigada.—Jefe, don Manuel Arroyo.

Topógrafos, don Antonio Manzanares, D. Felix Serrano, don Francisco Campillo y don Jaime Guau, que operarán en los términos municipales de Guadix, Benalúa de Guadix, Purullena, Córtes y Graena Beas de Guadix, Marchal, y Policar.

Segunda brigada.—Jefe, don Gustavo de Heredia Topógrafos, don Antonio Zaldivar, don Joaquin Ruiz, don Antonio de Medina y don José E. Sanz, que operarán en los términos municipales de Laureana, Albuñan, Jerez del Marquesado, Alquife y Aldeire.

Tercera brigada.—Jefe, don José J. Marzán.

Topógrafos, don Miguel Sánchez, don Manuel Marsan, don Maximiliano León Romio y don Adolfo Oncinis, en los términos municipales de Diezma, Moreda, Darro, Laborcillas y Huélago.

Cuarta brigada.—Jefe, don José Borns.

Topógrafos, don Luciano de Pablo, don Eduardo Aranda, don Antonio Jurado y don Miguel Doporto, que actuarán en Guadahortuna, Cardela y Piñar.

Quinta brigada.—Jefe, don Luis Vinyas.

Topógrafos, don Pio Fernández, don Agapito Alvarez y don Emilio Andrés, que operaran en los terminos municipales de Gor, Dohesas de Guadix, Villanueva de las Torres, Gorafe y Fonelas.

Sexta brigada.—Jefe, don Mariano Sanz.

Topógrafos, don Francisco González Vega, don Gonzalo Gutierrez, don Felipe Sánchez Tirado y don Antonio Mateo, que operarán en los términos de

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Espartos

A LOS SEÑORES MÉDICOS

TRABAJOS ESPECIALES.

	Pesetas	Cts.
100 igualatorios talonarios, 8.º ag.	1,	25
500 » » »	5,	«
1000 » » »	9,	«
2000 » » »	15,	«
100 » » » más grandes	1,	50
500 » » »	6,	«
1000 » » »	11,	«
2000 » » »	16,	«
100 Recetas 8.º natural	1,	25
500 » » »	5,	«
1000 » » »	9,	«
2000 » » »	16,	«
100 Cédulas de defunción en 4.º	1,	50
250 » » »	3,	50
500 » » »	6,	«
1000 » » »	11,	«
500 Recetas en 6.º apaisado	6,	«
1000 » » »	11,	«

En todos estos trabajos el papel es blanco, superior y satinado.

Se arriendan los de varias fincas en el partido judicial de Guadix, pueden dirigirse proposiciones a don Emilio M. de Villena, plaza de los Girones n.º 4 en Granada, é informarán en Guadix don Francisco Peralta Gámez, y en Pedro Martínez don Francisco del Valle Rodríguez.

DISPONIBLE

Antonio Martínez Cazorla

8, PIZARRO, 8.

ALMERÍA

OFRECE SU CASA AL COMERCIO DE GUADIX

para operaciones bancarias, compra-venta de mercancías, consignaciones, comisiones y tránsitos

Tiene relaciones directas con TODOS LOS PRINCIPALES MERCADOS DEL MUNDO; que pone a disposición de sus amigos.

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES.

Oficinas, Catedral, 5.—Guadix.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix, semestre Ptas. 4.00
En toda España. » » 5.00
Extranjero, un año » 12.50

Número corriente, 25 céntimos de peset. Atrasado, 50.

Anuncios, 1.ª plana, peseta línea: 2.ª 75 céntimos de peseta: 3.ª 50 céntimos: 4.ª 25 céntimos.

Comunicados: precios convencionales.

TARJETAS MORTUORIAS

Y ANIVERSARIOS EN PRIMERA PLANA

Cuadro de toda la plana	50 Ptas
Id. de dos columnas	30 «
Id. de una id.	15 «
En segunda plana	
Cuadro á tres columnas	40 «
Id. á dos id.	20 «
Id. á una id.	10 «
En tercera plana columnas	
id.	15 «
id. á una	8 «
En cuarta plana	
Cuadro á tres columnas	20 «
Id. á dos id.	10 «
Id. á dos id.	5 «

Dr. Blanes
MÉDICO-OCULISTA
discípulo de los Dres. Albitos y Osio.
PLAZA ADMINISTRACIÓN VIEJA
ALMERÍA

RENOVADOR ORIENTAL
Boston
El mejor, más higiénico y eficaz para evitar la caída del pelo y embellecer la cabellera.
De venta en esta Ciudad, Farmacia de D. Antonio Sánchez Ortiz.

A los consumidores de chocolates

Los hijos de José Arenas, comerciantes de esta plaza, no queriendo que desaparezca la especialidad que en este artículo venía produciendo su difunto tío don Bruno Arenas (Q.E.P.D.) se han dedicado á la elaboración de él, introduciendo las mejoras que son indispensables para el perfeccionamiento de sus varias clases, en obsequio á sus antes numerosos consumidores.

A LOS LABRADORES.

En el establecimiento de los señores Matias Hermanos, calle del Pósito, número 2, se expende el legítimo guano de la acreditada marca Fox-pear de Londres, al precio de 17 reales arroba.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MARTINEZ CRUZ. ALMERÍA
GUILLERMO MARTINEZ CRUZ
CONSIGNACIONES, COMISIONES Y TRÁNSITOS.
AGENTE ESPECIAL
DE CASAS NACIONALES Y EXTRANJERAS
—REAL, 46—
Almería.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.